
Protokoll der Gemeinderatssitzung von St. Johannes

am 5. September 2017

Ort: Gemeindezentrum St. Johannes Beginn: 20:05 Uhr Ende: 22:08 Uhr

Teilnehmer: Frau Dr. Adams (Leitung), Herr Büscher, Herr Dr. Halfmann
(Protokoll), Frau Klar, Frau Kuntz, Frau GRmK Pott, Herr Schlenker,
Herr Stüter, Herr Volmer, Frau Vérin-Mühlenbein, Herr Wüstenbecker
– Gast: Herr Hilgenstöhler

Entschuldigt: Frau Höffner, Frau Lerche

Top 1: Regularien Frau Dr. Adams begrüßt die Anwesenden. Frau Vérin-Mühlenbein
verliest einen geistlichen Impuls.

Das Protokoll der letzten Sitzung wird bei zwei Enthaltungen und
ohne Gegenstimme genehmigt.

Top 2: Bericht aus der Pfarrei Aufgrund der Ferienzeit hat weder der Kirchenvorstand noch der
Pfarrgemeinderat in der Zwischenzeit getagt.

Frau GRmK Pott weist auf die gemeinsame Klausurtagung von
Kirchenvorstand, Pfarrgemeinderat und Pastoralteam im Rahmen des
Pfarreientwicklungsprozesses am 9. September hin.

Top 3: Gemeinde 

• Kirchweihfest 17.09.2107 Frau Dr. Adams berichtet aus der Arbeitsgruppe, die die Planung des
Kirchweihfestes übernommen hat.

Im Anschluss an den Festgottesdienst um 11:30 Uhr wird das
Jubiläum bei schönem Wetter auf dem Kirchvorplatz (und bei
schlechtem Wetter im Gemeindesaal) fortgesetzt. 

Für das Mittagessen wurde die Speisekammer als Caterer beauftragt.
Der Gemeinderat beschließt bei drei Enthaltungen und ohne
Gegenstimme, das „Komplettpaket“ (incl. Geschirr) zu bestellen.

Musikalisch wird das Kirchweihfest während der Messe vom
Kirchenchor und bei den späteren Feierlichkeiten von der Band Just-
4-Fun begleitet.

Die Entscheidung, ob drinnen oder draußen gefeiert wird, fällt am
Samstag. Herr Büscher, Herr Schlenker und Herr Stüter treffen sich
um 14:00 Uhr um entweder die Bierzeltgarnituren in den Vorraum vor
der Kirche zu bringen, oder die Tische im Gemeindesaal zu stellen.

Frau Vérin-Mühlenbein erklärt sich bereit, Sekt und Orangensaft zu
besorgen. Die Getränkebestellung (Wasser, Cola, Fanta) übernimmt
Herr Schlenker.

Speisen und Getränke werden kostenlos angeboten. Etwaige
Spenden werden zur Finanzierung der Ausgaben verwendet.

• Erntedankfest 01.10.2017 Frau Dr. Adams berichtet über den aktuellen Stand der Planung. Wie
aus den Vorjahren bekannt, findet das Erntedankfest im Anschluss an
den Gottesdienst bei schönem Wetter auf dem Vorplatz vor der
Sparkasse (alternativ im Gemeindezentrum) statt. 

Da wir das Erntedankfest wieder zusammen mit unseren evange-
lischen Mitchristen feiern wollen, wird eine Angleichung der Gottes-
dienstzeiten angestrebt. Für St. Johannes bedeutet dies, dass der
Gottesdienst an diesem Sonntag bereits um 11:00 Uhr beginnt. Die
Gestaltung der Messe übernimmt der neu formierte Familienliturgie-
kreis.

Frau Dr. Adams kümmert sich um die Bestellung der Suppe im St.
Johannes-Stift und lädt die Brenscheder Bauern zur Teilnahme am



Erntedankfest ein. 

Zum Aufstellen der Tische und Bänke treffen sich Frau Dr. Adams,
Herr Dr. Halfmann und Herr Stüter um 10:00 Uhr.

• Gemeinderatswahlen 
11./12.11.201

Der einberufene Wahlausschuss trifft sich am 13.09.2017 um 20.00
Uhr im Gemeindezentrum.

• Stand Kirchturm Das Gutachten steht immer noch aus. Die Glocken dürfen daher auch
weiterhin nicht geläutet werden.

• Oldie Night 07.10.2017 Herr Schlenker berichtet über den aktuellen Stand der Planung. Vier
Bands werden in der Zeit von 19:30 Uhr bis 24:00 Uhr im
Gemeindezentrum auftreten. Der Erlös ist wiederum für die
Jugendverbände der Gemeinde bestimmt.

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, für die anfallenden
Ausgaben in Höhe von 650,- € in Vorkasse zu gehen. 

• Sachstand
Pfarreientwicklungsprozess

Frau GRmK Pott weist daraufhin, dass die bevorstehenden
Veränderungen auch eine veränderte Pastoral erfordern werden. 

• Stimmen aus der 
Gemeinde

Herr Volmer berichtet von Stimmen aus der Gemeinde, die
bemängelt haben, dass in dem aktuellen Entwurf zum Pfarrei-
entwicklungsprozess nur der Erhalt von historischen Kirchen vor-
gesehen ist.

Herr Schlenker merkt an, dass im Nachklang zum Gemeindefest
noch einige Firmen des Stadtteils auf ihre Spendenquittungen warten.
Frau GRmK Pott erklärt sich bereit, dies zu überprüfen.

Herr Hilgenstöhler weist auf das in der Gemeinde wachsende
Unverständnis bezüglich der Verzögerung des Neubaus Rüsenacker
5 hin.

Top 4: Sonstiges

• Handlauf

• Lautsprecher

• EKD-Fest

Frau Pott berichtet von einem Gespräch mit Herrn Kleffner, die
Finanzierung eines zweiten Handlaufes für die Treppe im
Gemeindezentrum durch ZUK-K-ER betreffend.

Frau Kuntz weist darauf hin, dass der Lautsprecher unter der
Johannes-Figur in der Kirche nicht funktioniert. Frau GRmK Pott wird
sich darum kümmern.

Frau GRmK erinnert noch einmal an das ökumenische Fest „Wie im
Himmel, so auf Erden“ am 16. September 2017 in Bochum.

Nächste Termine Vorstand am 27. September und Gemeinderat am 10. Oktober 2017
jeweils um 20:00 Uhr im Gemeindezentrum St. Johannes

Frau Dr. Adams bedankt sich bei den Teilnehmern und beschließt die Sitzung.

Bochum, den 13.09.2017   Dr. Stephani Adams                                           Dr. Ansgar Halfmann
- Vorsitzende -                                                                  - Schriftführer -


